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I OPIS TECHNICZNY 

1 WSTĘP 

1.1 Przedmiot opracowania  

 Przedmiotem niniejszego opracowania jest Projekt Budowlany: 
 

„Modernizacja przejazdu drogowo-tramwajowego  

w Al. Kołłątaja - ul. 11 Listopada w Będzinie" 
 

branża: Torowa 

1.2 Cel i zakres opracowania 

 Celem niniejszego opracowania jest wykonanie Projektu Budowlanego wraz z uzyskaniem 

niezbędnych decyzji administracyjnych, aby możliwa była realizacja przebudowy przedmiotowej 

odcinka torowiska. 

 Projektowane przedsięwzięcie inwestycyjne polega na: 

- przebudowa przejazdu drogowo-tramwajowego 

- przebudowie odcinka torowiska tramwajowego  

1.3 Podstawa opracowania 

 Podstawą opracowania projektu jest umowa nr DO/583/2012 z dnia 14.12.2012r. zawarta 

pomiędzy firmą PROGREG Sp. z o.o. a Tramwajami Śląskimi S.A. z siedzibą w Chorzowie przy ul. 

Inwalidzkiej 5 

1.3.1 Materiały wyjściowe 

 Przy opracowywaniu Projektu Budowlanego wykorzystano następujące materiały: 

- mapa do celów projektowych, 

- specyfikacje istotnych warunków zamówienia wraz z załącznikami, 

- Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999  
w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne  
i ich usytuowanie Dz.U. RP Nr 43 z 14 maja 1999r., 

- normy branżowe, 

- inwentaryzacja stanu istniejącego, 

- aktualna mapa sytuacyjno - wysokościowa w skali 1:500, 

- uzgodnienia międzybranżowe, 

2 STAN ISTNIEJĄCY 

 Istniejące torowisko tramwajowe (nie dotyczy przejazdów) jest wbudowane jako torowisko w 

technologii torowiska klasycznego z szyn tramwajowych przytwierdzonych do podkładów drewnianych 
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za pomocą przytwierdzenia pośredniego typu „K”. W miejscach przejazdu drogowo-tramwajowego 

przez torowisko jest wykonana z prefabrykowanych płyt EPT. W rejonie istniejącego obiektu 

mostowego torowisko jest wykonane w technologii klasycznego z szyn tramwajowych 

przytwierdzonych do podkładów drewnianych.  

3 STAN PROJEKTOWANY 

3.1 Rozwiązanie sytuacyjne 

 Zasadnicze rozwiązanie sytuacyjne torów oparte jest na istniejącym przebiegu torów. Przyjęto 

istniejacy rozstaw torów 3,44 m z dowiązaniem na początku i końcu zakresu, uwzględniający 

pozostawienie słupów trakcyjnych na zewnątrz torowiska. 

Długość projektowanego torowiska wynosi 122,646 m toru pojedynczego: 

- tor A – 61,087 mtp,  

- tor B – 61,559 mtp, 
 

 Na planie sytuacyjnym pokazano granice wykonania remontu torów oraz zakres budowy 

przejazdu drogowo-tramwajowego wraz z wstawkami ochronnymi. 

3.2 Rozwiązanie wysokościowe 

 Rozwiązanie wysokościowe torowiska określono na profilu podłużnym toru „A”, tj. toru 

prawego oraz na profilu podłużnym toru „B” tj. toru lewego. Profile torowe opracowano w nawiązaniu 

do istniejącego profilu torowiska z dowiązaniem wysokościowym w granicach opracowania. 

 Na odcinkach 5m przed i poza zakresem opracowania przewidziano regulację w planie i 

profilu istniejących torów 

4 ROZWIĄZANIE KONSTRUKCYJNE 

4.1 Projektowana konstrukcja klasyczna torowiska 

Na projektowanym odcinku torowiska przewidziano klasyczną konstrukcję torowiska z szyn 

60R2 na podkładach strunobetonowych o długości 2,30m i rozstawie podkładów co 0,67m z 

przytwierdzeniem sprężystym typu SB-4 i z amortyzującą przekładką pod stopką.  

Na podsypkę przewidziano tłuczeń kamienny - grubość warstwy minimum 25cm (pod 

podkładem) o frakcji d=31,5/50mm wg PN-EN 13450 (o właściwościach określonych szczegółowo w 

specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych). Zasypkę toru materiałem jw. 

przewidziano do poziomu 5cm poniżej główki szyny. W związku z powyższym szyny muszą być 

pokryte materiałem dielektrycznym zapewniającym normową konduktancję. 

Warstwę filtracyjną o grubości 10cm przewidziano z mieszaki kruszyw naturalnych wg PN-EN 

13043 o wskaźniku różnoziarnistości U≥5 i wskaźnika filtracji k10 ≥10m/dobę.  

Jako wzmocnienie podłoża pod warstwą filtracyjną  przewidziano ułożenie warstwy ochronnej 

z niesortu (kruszywa łamanego 0/31,5mm) o wskaźniku różnoziarnistości U≥15 (dla zapewnienia 

zarazem szczelności warstwy), której musi być nadany spadek poprzeczny w kierunku drenażu. 

Wymagania dla konstrukcji klasycznej: 
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 Na powierzchni zagęszczonego podłoża gruntowego do Is ≥0.97 (dla gruntu niespoistego)                   

i Is≥0.95 (dla gruntu spoistego) – wtórny moduł odkształcenia E2≥45MPa. 

 Na powierzchni warstwy filtracyjnej (lub ochronnej) zagęszczonej do Is≥1.00 - E2≥100MPa. 

 Na powierzchni 20cm warstwy podsypki tłuczniowej (5cm pod podkładem) zagęszczonej do 

Is≥1.00 - E2≥120MPa  

 Pomiędzy warstwę ochronnej z niesortu (kruszywo łamane 0/31.5mm), a podłożą z gruntu 

rodzimego oraz w rejonie drenażu przewiduje się zastosowanie geowłókniny filtracyjnej „400” 

separacyjnej o gramaturze ≥400g/m2 o wytrzymałości na rozciąganie i przebicie (≥19kN/m w obu 

kierunkach, CBR ≥2.9kN), a natomiast w rejonie drenażu przewidziano zastosowanie geowłókninę 

filitracyjnej "400" o szer. 200cm. Geowłóknina filtracyjna „400” separacyjna o gramaturze ≥400g/m2 o 

wytrzymałości na rozciąganie i przebicie (≥19kN/m w obu kierunkach, CBR ≥2.9kN) w rejonie drenażu. 

Może być użyta geowłóknina o nie gorszych cechach mechanicznych ale np. z termicznie 

utwardzanych włókien ciągłych itp. 

 W rejonie drenażu pod warstwą mieszanki kruszyw naturalnych przewidziano użycie folii 

HDPE 0.5mm o szer. 200cm. Drenaż winien być ułożony na wcześniej ułożonej i zagęszczonej około 

5cm warstwie piasku (koryto w środku przekroju winno być wykonane na całej długości torowiska ze 

spadkiem poprzecznym 3%).  

Konstrukcję istniejącego obiektu mostowego należy przykryć papą na lepiku przed 

zasypaniem tłuczniem.   

Szczegóły rozwiązań konstrukcyjnych zawarte są w części graficznej opracowania. 

4.2 Projektowana konstrukcja przejazdu z płyt prefabrykowanych 

W rejonie przejazdu przewidziano konstrukcję toru z prefabrykowanych przejazdowych o 

następującym układzie: 

 10 cm - warstwa odsączająca z piasku w torowisku po uwałowaniu mechanicznym 

 20 cm - warstwa dolna podbudowy z tłucznia o granul. 31,5/63mm po uwałowaniu 

mechanicznym ułożona w geowłókninie i geosiatce o wytrzymałości na rozciąganie 

podłużne i poprzeczne 80/80 kN/m o oczku 30mm. Geotekstylia układana poprzecznie 

do torowiska zakładana podłużnie i poprzecznie na 1m. 

 20 cm - warstwa górna podbudowy z klińca o granul. 20/31,5mm po uwałowaniu 

mechanicznym 

 40 cm – prefabrykowana żelbetowa, sprężona płyta torowa np. system PREFA lub  

materiał równoważny o pionowych ścianach bocznych, obejmujących zarówno tory jak i 

międzytorze), z kanałami szynowymi do ciągłego mocowania szyn rowkowych poprzez 

zalanie masą zalewową na bazie poliuretanu posiadająca aprobatę techniczną do 

ciągłego, elastycznego mocowania szyn. 

 W korytka-kanały szynowe przewidziano włożenie szyn 60R2 (j.w.) oczyszczonych przez 

piaskowanie z rdzy i zagruntowanych materiałami na bazie żywicy epoksydowej np. ICOSIT KC 330 

Primer lub materiał równoważny z posypką piaskiem kwarcowym (z wklejonymi beleczkami z betonu 
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C25/30) wypełniającymi komory szynowe wg zaprojektowanej geometrii). Pod stopkę szyny i po jej 

bokach przewidziano aplikację 2±0.5cm warstwy dwuskładnikowego materiału, na bazie poliuretanów 

do elastycznego ciągłego mocowania szyn np. ICOSIT KC 340/45 lub materiał równoważny, po 

wcześniejszym zagruntowaniu kanałów szynowych. Aplikację poliuretanu należy wykonać w zakresie 

temperatur szyn od +150C do +300C. Główka szyny winna wystawać ponad poziom przyległej 

nawierzchni płyt o 2÷5mm. 

 W celu dowiązania się do istniejącej konstrukcji jezdni przewidziano wykonanie poszerzenia 

o nawierzchni bitumicznej i szerokości 1,50 m po zewnętrznych stronach projektowanego konstrukcję 

z płyt prefabrykowanych. Szczelinę między płytą torową projektowaną nawierzchnią jezdni należy 

wypełnić zalewą na bazie polimeroasfaltu tak jak szczeliny między płytami (po ewentualnym 

uprzednim zaimpregnowaniu ścian płyt). 

Konstrukcja jezdni na ruch KR-5 przewidziano o następującym układzie: 

 4cm - w-wa ścieralna - beton asfaltowy AC 11S  

 8cm - w-wa wiążąca - beton asfaltowy AC 16W  

 16cm - podbudowa zasadnicza - beton asfaltowy AC 22P  

 20cm - podbudowa pomocnicza - kruszywo łamane 0/31,5mm stabilizowane mechanicznie 

 12cm - w-wa górna podbudowy z klińca o granul. 20/31,5mm po uwałowaniu mechanicznym 

 Na połączeniu z istniejącą nawierzchnią warstwy bitumiczne należy wykonać z 

zakładkami szerokości po 25cm. 

4.3 Nawierzchnia stalowa torów 

 Nawierzchnię stalową torów przewidziano zasadniczo z szyn rowkowych o profilu 60R2 ze 

stali R260 wg PN EN 14811.  

 W torze klasycznym szyny powinny być oczyszczone z wolnej rdzy i zagruntowane od dołu 

i z boków warstwą materiału dielektrycznego np. na bazie poliuretanów (warstwą grubości rzędu 

2mm) lub żywic epoksydowych (rzędu 0.5mm).  

 Łączenie szyn przewidziano zasadniczo przy pomocy spawania termitowego w technologii 

SOWOS i SOWOS HT lub innej o nie gorszych parametrach. Spawanie mogą wykonywać wyłącznie 

osoby posiadające poświadczone kwalifikacje. Wykonanie ostatnich styków szyn w torach oraz 

ostateczne zamocowanie sprężyn przytwierdzeń musi być wykonane przy temperaturze szyn w 

przedziale 15÷300C. Pomiar temperatur szyn musi być wykonany komisyjnie i wpisany do protokołu 

z pomiaru temperatury i podany w dokumentacji powykonawczej.  

4.4 Odwodnienie 

 Odwodnienie torowiska klasycznego przewidziano drenażem w osi torowiska. Na długości 

trasy projektowanego torowiska klasycznego przewidziano ułożenie przewodu drenarskiego Ø110 mm 

z rur dwuściennych z PEHD ze studniami rewizyjnymi z PVC średnicy wew. Ø315mm z osadnikiem. 

Przewidziano też lokalizację w torach przyszynowych skrzynek odwodnieniowych (z frezowaniem 

otworów w rowkach szyn). Ze skrzynek w torowisku, wody odprowadzane będą do drenażu poprzez 

przewód Ø110 mm z PEHD. 
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Dla minimalizacji napływu wód opadowych z przejazdu przewidziano na ich zakończeniu montaż 

odwodnia liniowego.  

Odprowadzenie wód opadowych z drenażu, odwodnieniowych skrzynek przyszynowych i odwodnienia 

liniowego do kanalizacji, zawarto w projekcie odwodnienia. 

4.5 Roboty ziemne 

 Roboty ziemne w zakresie robót torowych będą polegać na usunięciu gruntu podłoża na 

głębokość projektowanego koryta nawierzchni i odwiezieniu urobku na składowisko wykonawcy wraz 

z utylizacją ziemi z wykopu . 

5 INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY 

ZDROWIA W ZAKRESIE ROBÓT TOROWYCH 

1. W zakresie zagrożenia z tytułu możliwości zasypania gruntem i upadku z wysokości przy 

prowadzeniu robót zagrożenia takie występować będą w rejonie prowadzenia robót 

odwodnieniowych. 

2. Zagrożenia związane z działaniem substancji chemicznych wystąpią przy realizacji powłok 

dielektrycznych szyn w torowiskach tramwajowych. 

3. Zagrożenia związane z prowadzeniem montażu i demontażu ciężkich elementów 

prefabrykowanych będą występować przy przemieszczaniu szyn, wyładunku palet 

z materiałami (i słupów trakcyjnych przy robotach elektrycznych)  

4. Dla ruchu komunikacyjnego (pieszego i samochodowego) zagrożenie może stanowić ruch 

ciężkiego sprzętu na budowie oraz transportu wykonawczego. Wszystkie roboty 

budowlane muszą być odpowiednio oznakowane, a ruch pieszy powinien być 

bezpiecznie odgrodzony od robót wykonawczych. 

5. Istniejąca zabudowa może  być narażona na wibracje i drgania związane  

z zagęszczaniem poszczególnych warstw podłoża. 

6. Wszyscy pracownicy biorący udział w realizacji przedsięwzięcia inwestycyjnego muszą 

przejść odpowiednie szkolenie z zakresu bezpieczeństwa i higieny pracy. 

7. Na terenie budowy występują linie kablowe sn i nn, na które należy zwrócić uwagę przy 

robotach ziemnych. Wzdłuż linii tramwajowych występuje trakcja (przewody pod 

napięciem oraz słupy).  

6 INFORMACJA DOTYCZĄCA GOSPODAROWANIA ODPADAMI  

 Materiały z rozbiórki torów nie należą do odpadów niebezpiecznych (poza podkładami 

drewnianymi, które winny być przewiezione na odpowiednie składowisko odpadów i ulec utylizacji).  

 Materiały metalowe (szyny, przytwierdzenia) powstałe podczas demontażu torów: 

 nie mogą być wykorzystane do ponownego użytku, 

 winny być posegregowane i przekazane firmie, z którą Tramwaje Śląskie S.A. ma podpisaną 

stosowną umowę w tym zakresie.  

 Składowanie, transport oraz utylizację gruzu (w tym materiałów niebezpiecznych) powstałego 

podczas rozbiórki torów Wykonawca powinien zrealizować we własnym zakresie. 
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PROGREG Sp. z o.o., 30-414 Kraków, ul. Dekarzy 7C,  tel. (012) 269-82-50, 
fax.(012) 268-13-91, NIP 679-301-39-27, REGON 120974723 
Biuro w Łodzi: 90-138 Łódź, ul. Narutowicza 77 
 

7 UWAGI 

- W czasie robót budowlano - montażowych należy przestrzegać przepisów BHP, 

- Wszystkie prace remontowe należy wykonywać przy wyłączeniu napięcia z sieci 

trakcyjnej. 

           Opracował: 

 

          Paweł Kudelski 
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8 KOPIE DOKUMENTÓW 

8.1 Oświadczenie 

 

OŚWIADCZENIE 

Projekt Budowlany: 

1 UKŁAD TOROWY 

będący częścią Projektu Budowlanego : 

 

"Modernizacja przejazdu drogowo-tramwajowego w Al. Kołłątaja - 

ul. 11 Listopada w Będzinie" 

 

został wykonany zgodnie z obowiązującymi przepisami, ustaleniami właściwych instytucji administracji 
samorządowej do opiniowania Projektu Budowlanego, zasadami wiedzy technicznej i jest kompletny  
z punktu widzenia celu, któremu ma służyć. 

 

 

 

Projektant:   Paweł Kudelski 

(imię i nazwisko) 

 

..............................................          ..................... 

         (podpis)          (data) 

 

Sprawdzający:   Maksymilian Leśniak 

(imię i nazwisko) 

 

..............................................          ..................... 

         (podpis)          (data) 
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8.2 Kopie uprawnień  budowlanych 
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8.3 Kopie zaświadczenia o przynależności do izby inżynierów 

budownictwa 
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8.4 Kopie uzgodnienia 
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II CZĘŚĆ RYSUNKOWA 
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KONSTRUKCJA TOROWISKA W REJONIE PRZEJAZDU - Z PŁYT PREFABRYKOWANYCH

UL. KOŁŁĄTAJA W BĘDZINIE

Szczegół B

KONSTRUKCJA

ISTNIEJĄCA

- 4cm - w-wa ścieralna - beton asfaltowy AC 11S (wg WT ZDW)

- 8cm - w-wa wiążąca - beton asfaltowy AC 16W (wg WT ZDW)

- 16cm - podbud. zasadnicza - beton asfaltowy AC 22P (wg WT ZDW)

- 20cm - podbudowa pomocnicza - kruszywo łamane 0/31.5mm

              stabilizowane mechanicznie (wg WT ZDW)

   0.00
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0.01

KONSTRUKCJA
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1.50

1.50
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cementowo-piaskową (gr. 35cm)
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0.015

- 20cm - warstwa górna  podbudowy z klińca o granul. 20/31.5mm

             po uwałowaniu mechanicznym

- 20cm - warstwa dolna podbudowy z tłucznia o granul. 31.5/63mm

po uwałowaniu mechanicznym ułożona w geowłókninie i geosiatce o

wytrzymałości na rozciąganie podłużne i poprzeczne 80/80 kN/m o

oczku 30mm. Geotekstylia układana poprzecznie do torowiska

zakładana podłużnie i poprzecznie na 1m.

- 10cm - warstwa odsączająca z piasku w torowisku po uwałowaniu

              mechanicznym
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wytrzymałości na rozciąganie podłużne i poprzeczne 80/80 kN/m o

oczku 30mm. Geotekstylia układana poprzecznie do torowiska

zakładana podłużnie i poprzecznie na 1m.
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  0.00

 -0.05

Szczegół A

- 29cm - tłuczeń 31/50mm kl. I, gat. 1

KONSTRUKCJA

ISTNIEJĄCA

KONSTRUKCJA

ISTNIEJĄCA

- 1cm - 2 x papa na lepiku

- min 25cm pod podkładem - tłuczeń 31/50mm kl. I, gat. 1
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KONSTRUKCJA TOROWISKA 

  TOR KLASYCZNY Z DRENAŻEM W OSI TOROWISKA

  0.00

 -0.05

Szczegół A

drenaż Ø110 mm

rury dwuścienne z PEHD

folia 0.5 mm HDPE szer. 2 m

geowłóknina

geowłóknina

- folia 0.5mm HDPE

- min 25cm pod podkładem - tłuczeń 31/50mm kl. I, gat. 1

- 10cm - warstwa filtracyjna z mieszanki kruszywa naturalnego

- 25cm - niesort 0/31.5mm  o U>15

- geowłóknina filtracyjna "400"

- geowłóknina filtracyjna "400"

KONSTRUKCJA

ISTNIEJĄCA

KONSTRUKCJA

ISTNIEJĄCA
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Uszczelka (opcja)

Stożek żelbetowy

Rura karbowana Ø315
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Pokrywa żelbetowa

Uszczelka

Odpływ-wkładka

"in situ" Ø110

Geowłóknina filtracyjna

A
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PRZEKRÓJ

A-A

TOR KLASYCZNY Z DRENAŻEM
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rury dwuścienne z PEHD
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- tłuczeń 31.5/50mm, klasy I, gatunku 1

- 10cm - warstwa filitracyjna z mieszanki

 kruszywa naturalnego

- 25cm - niesort 0/31.5mm  o U>15

- geowłóknina filitracyjna "400"
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- folia 0.5mm HDPE

Folia 0.5mm HDPE

Ø0.315

Odpływ-wkładka

"in situ" Ø110

rura Ø110 mm PCVkolano 45° Ø110 mm PCV

przyszynowa skrzynka

 odwadniająca

studzienka osadnikowa

Ø315 z pokrywą żelbetową

SCHEMAT WŁĄCZENIA PRZYSZYNOWYCH SKRZYNEK ODWADNIAJĄCYCH

DLA KONSTRUKCJI TORU KLASYCZNEGO Z DRENAŻEM W OSI TOROWISKA

drenaż Ø110 mm

rury dwuścienne z PEHD

PRZEKRÓJ

B-B

ruszt żeliwny

koryto

Rura Ø110mm PCV

Ława betonowa

z betonu C12/15
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SCHEMAT ODWODNIENIA LINIOWEGO

PRZY POŁĄCZENIU  TOROWISKA KLASYCZNEGO

I KONSTRUKCJI Z PŁYT PREFABRYKOWANYCH

koryto między szynami

ścianka czołowa pełna

koryto zewnętrzne

ruszt żeliwny

prefabrykowana

płyta torowa

kolano 90° Ø110 mm PCV
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